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E8_BE_91_E6_8C_87_E5_c77_161130.htm 四、三大解题原则1

、“答案不需充分性”原则这个原则是针对以支持和削弱型

考题为主要代表的解题思路为“自下而上”的考题目而言的

。自然界和社会中的各个现象都是与其他现象互相联系、互

相制约的。如果某一个现象的存在必然引起另一个现象的发

生，那么这两个现象之间就具有因果联系。其中，引起某一

现象产生的现象叫做原因，被另一现象引起的现象叫做结果

。因果现象是相对的，一个现象对于某现象来说是结果，而

对于另一现象来说可能又是原因。例如，爆炸既是火药达到

一定温度的结果，又是造成人员伤亡的原因。因果联系的一

个重要特点是在时间上具有先后相继的顺序，即对一对因果

事件来说，总是原因在前，结果在后，概莫例外。因果联系

的另一个重要特点是确定的原因总是产生确定的结果，而确

定的结果总是由确定的原因产生的，两者的关系是确定的。

既无无因之果，也无无果之因。但任何确定事物的发生都依

赖于许多条件或许多原因，现实生活中，我们很难找到某一

确定发生的所有条件或原因，因此当问题目的让我们寻求一

个支持或反对段落推理的答案时，我们的目标是去寻求一个(

仅仅是许多条件或许多原因中的一个)使结论成立的可能性增

大或减少的答案，而绝非一定要去寻求一个使结论必然成立

或必然错误的答案。切记：逻辑考题是要我们找一个与段落

推理有关并对段落推理起到某种作用的选项，而并不是一个

真理。来源：www.examda.com最典型的一道例题是曾有一道



国外考题：题干是“某人正好看到天空中飞过两只渡鸦，因

此,他看到的下一只飞鸟也是渡鸦”，问题是“下列哪一个选

项能支持上面论述”，正确答案是“渡鸦成群飞”。有的考

生认为这个答案不正确，因为他看到的两只渡鸦可能是成群

飞的渡鸦中最后的两只。这种思维错误主要在对答案并不需

要充分性没有清楚的认识。就这道题而言，渡鸦成群飞这个

条件确定使得上面论述的结论“他看到的下一只鸟也是渡鸦

”的可能性增大，因此它是正确答案。但即使这个条件找到

了，我们也并不保证结论就一定正确，我们对于支持题型，

仅仅是找一个使结论成立可能性增大的选项而已。请认真体

会下面这个例子：■ 某州州长任命了一名黄种人担任州旅游

局长，许多白种人和黑种人指责这一任命是一种显示各族平

等的政治姿态；后来州长又任命了一名黑人担任州警事总监

，许多白种人和黄种人对这一任命又作出了同样的指责。确

实，州长作出上述任命的时候很大程度上是出于政治上的考

虑，但这又有什么错呢?况且，上述任命完全在州宪章赋予州

长的权力范围之内。以下哪项，如果为真，最能加强上述论

证?来源：www.examda.comA.各族平等是业已受到宪法和公众

确认的普遍原则。B.被任命的旅游局长和警事总监完全能够

胜任他们的职位。C.本州州长政绩显赫，声誉颇佳，过去很

少受到他人的指责。D.在作出了上述任命之后，州长紧接着

又任命了一名白种人担任财政总监。[解题分析] 正确答案：B

选项B并不是题干段落推理成立的充分条件，即有B项存在，

题干结论就一定能成立，但B项确实能加强题干论证，因此就

是正确答案。实质上，本题B项是推理成立必要条件，如果B

项不成立，即被任命的旅游局长和警事总监不能够胜任他们



的职位，那么可以说明州长的任命完全是一种显示各族平等

的政治姿态；题干的意思是虽然在同等符合条件的候选人中

从政治上有所考虑并没有错，但如果仅从政治上考虑而不顾

候选人根本不能胜任，那就有错了。2、“收敛思维”原则来

源：www.examda.com这是与“假设正确”命题原则相关的解

题原则。由于逻辑题只是选项本身字面所体现的意思，并且

在段落中只能就给出的信息进行推理，因此千万不能发散思

维、联想。许多考生总是对考题进行递进推理，看到某一选

项就得出一个并不必然的推理，总喜欢对选项进行诸如“如

果，那么”的递进，但是GCT逻辑题的思维推理大多只在一

个层面上进行，并且只能在段落所给出的信息的基础上进行

推理。逻辑考题的正确答案必须是其本身含义加上段落之中

的信息来实现问题目的，决不能对选项的意思进行递进推理

。换而言之，思维只能在段落之内，不能有段落之外信息的

进一步推导。■“万物生长靠太阳”，这是多少年来人们从

实际生活中总结出来的一个公认的事实，然而，近年来科学

家研究发现：月球对地球的影响远远大于太阳；孕育地球生

命的力量，来自月球而非太阳。以下哪项不能作为上述论断

的证据?A.在日照下，植物生长快且长得好，日照特别是对几

厘米高、发芽不久的植物如向日葵、玉米等最有利。B.当花

枝因损伤出现严重伤口时，日光能清除伤口中那些不能再生

长的纤维组织，加快新陈代谢，使伤口愈合。C.植物只有靠

了太阳光才能进行光合作用，动物也只有在阳光下才能茁壮

成长。D.月球在地球形成之初，影响地球产生了一个巨大磁

场，屏蔽来自太空的宇宙射线对地球的侵袭。[解题分析] 正

确答案：C来源：www.examda.com不能带有任何背景知识来



推理,题干中说什么就是什么，这就是“收敛思维”原则。首

先要注意到本题问的是“以下哪项不能作为上述论断的证据

”。题干的论断是“月球对地球的影响远远大于太阳”，不

能作为其论据的选项就是要说明“太阳对地球的影响具有决

定意义（即太阳对地球的影响大于月球）”，而选项C正是

表达了这个意思。■ 如果二氧化碳大量地产生，它将聚集在

大气中引起气候的温室效应，包括树在内的植物的腐烂，会

产生出二氧化碳。不过，在森林中，由于活植物会吸入二氧

化碳，释放氧气，从而会抵消掉这些二氧化碳。工业生产用

的来自于植物的燃料在使用中也会产生大量二氧化碳，这些

燃料包括木材、煤和石油等。如果上述情况属实，则从中可

以推导出以下哪项结论?A．工业生产中产生的所有二氧化碳

都直接或间接来源于植物。B．由于植物在腐烂过程中要放出

二氧化碳，温室效应不可避免。C．如果不用某种途径吸收

工业生产中因使用来自植物的燃料而排放到大气中的二氧化

碳，则二氧化碳的净含量会增加。D．森林向大气释放的二

氧化碳量，与工业生产中使用的来自于植物的燃料所释放的

二氧化碳量相当。[解题分析] 正确答案：C来源

：www.examda.com题干中所说“植物的腐烂产生的二氧化碳

由活植物会吸入而抵消掉”，因此“如果不用某种途径吸收

工业生产中因使用来自植物的燃料而排放到大气中的二氧化

碳，则二氧化碳的净含量会增加。”A不能推出，因为题干

中只是说“工业生产用的来自于植物的燃料在使用中也会产

生大量二氧化碳”，并没有说明“工业中产生的所有二氧化

碳都来源于植物”3、“相对最好”原则来源

：www.examda.com这是与“四中选二”命题原则相关的解题



原则。逻辑考题要求你根据段落里所给信息及逻辑推理，从

下面四个选项中选出一个选项，从而实现问题目的。很多情

况下，这个选项并不是专业知识背景下或常识中的最佳选项

，但只要是四个选项中最能实现问题目的的选项就可以了，

也就是要让考生从四个选项中挑选一个相对最好的选项。请

认真体会以下例子：■一些恐龙的头盖骨和骨盆骨与所有现

代鸟类的头盖骨和骨盆骨有许多相同特征。虽然不是所有的

恐龙都有这些特征，但一些科学家声称，所有具有这些特征

的动物都是恐龙。如果上面的陈述和科学家的声明都是正确

的，下列哪一项也一定正确?A．鸟类与恐龙的相似之处要多

于鸟类与其它动物的相似之处。B．一些古代恐龙与现代鸟类

是没有区别的。来源：www.examda.comC．所有动物，如果

它们的头盖骨和现代鸟类的头盖骨具有相同特征，那么它们

的骨盆骨也一定和现代鸟类的骨盆骨具有相同特征。D．现

代鸟类是恐龙。[解题分析] 正确答案：D由题干知，一是，

所有现代鸟类的头盖骨和骨盆骨与一些恐龙的头盖骨和骨盆

骨有许多相同特征；二是，科学家声称，所有具有这些特征

的动物都是恐龙。因此，可以推出现代鸟类是恐龙，虽然这

不符合常识，但这不是我们做逻辑推理时所关心的。 100Test 

下载频道开通，各类考试题目直接下载。详细请访问

www.100test.com 


